

榮譽院士 林高演博士 讚辭



古語說：「君子愛財，取之有道。」昔有孔門子貢，以儒道從商，善於貨殖，以誠致富，財源廣進；春秋范蠡，亦營商有道，富貴顯赫，家財巨萬，而悉數施與鄉里友朋。子貢、范蠡均為古代有道商家的典範，傳頌千古。香港社會講求功利，卻不乏商家堅持誠信為本，愛財有道，然後樂善好施，回饋社會，貢獻國家，展現了現代商家的儒道精神，有道君子的崇高品格，里仁由義，清高芳潔，贏得業界一致讚譽，社會賢達同聲稱頌。

林高演博士出身香江，治學勤奮，早年就讀英皇中學，再以優異成績考入香港大學，主修物理。畢業後加入滙豐銀行，1982年轉任恒基兆業集團，專職協助集團主席李兆基博士發展業務，其後恒基集團業務迅速拓展，從地產發展到煤氣供應到渡輪服務，從醫院營運到酒店管理到物流運輸，林博士均有參與，出謀獻策，多所建樹，臂助集團茁壯成長，成就了龐大的商業王國。近四十年來，恒基集團業務蒸蒸日上，恒基兆業地產乃迄今擁有最多市區舊樓重建地盤及最多新界農地的地產發展商，市值高達二千億元，財力雄厚。香港中華煤氣有限公司業務發展涵蓋中港兩地，成為中國大陸最大的非中資城市管道燃氣企業，國內投資項目超過二百五十項，市值超過二千五百億元，業界推尊。林博士亦參與集團屬下私立醫院之營運，1988年，集團開始籌建大圍仁安醫院，林博士從創院開始出任董事，迄今三十一載，主導仁安醫院的策劃和發展。仁安醫院為首間私家醫院獲認證提供二十四小時急症門診服務；亦首創多項醫療套餐定額收費，以保障病人權益，避免超支；又積極幫助弱勢社群，提供免費手術，2006年更率先推出「仁心仁術慈善計劃」，為未能負擔醫療費用的病人進行手術，宅心仁厚，雪寒碳暖，德澤廣施。

林博士管治下的集團企業，處處展現仁義之風，香港中華煤氣有限公司的優良服務，多年來贏盡口碑。千禧年間，因藉香江經濟低迷，煤氣公司曾創下連續七年不加價的紀錄，2002年以低價鎖定澳洲供港天然氣價格，以迄2031年，並將利益全數撥歸本港市民，減輕市民生活負擔，社會稱頌。至於香港小輪集團，更榮獲由香港社會服務聯會頒發的「10年Plus商界展關懷標誌」，以表揚集團所實踐之優良企業公民精神，獲獎領域包括

「關懷社區」、「關懷員工」和「關懷環境」。林博士現任恒基兆業地產有限公司副主席兼執行董事、恒基兆業發展有限公司副主席兼執行董事、香港小輪集團有限公司主席、香港中華煤氣有限公司董事、美麗華酒店企業有限公司董事、仁安醫院有限公司董事、香港運輸物流學會資深會員，身兼多項要職，卻能舉重若輕，足見管治有道，策略得宜。

集團業務以外，林博士堅信十年樹木，百年樹人，數十年來積極推動教育事業，作育菁莪，啟迪後進。林博士於1992年創立「智華基金」，致力捐資教育，培育青年，並且救急扶危，匡助弱小。智華基金成立以來，大量資助教育工程，包括捐獻予國內合共三十六間中學，受惠學校分佈於福建、貴州、江西、山東及江蘇各省，德澤所施，每年在校中學生人數達十萬人，皆蒙沾溉，同聲感銘。基金同時捐贈予六間國內大學，包括北京大學、上海復旦大學、貴州大學、江西南昌大學、陶瓷大學和福建農林大學，捐款用於興建及更新綜合教學大樓、圖書館及博物館等。捐款亦惠及本港學府，香港大學百年校園「智華館」，即以智華基金命名。林博士樂善好施，善緣廣種，捐獻教育並不囿於地域界限，加拿大英屬哥倫比亞大學及澳洲麥格理大學，同蒙恩澤，莘莘學子，皆蒙福蔭。

林博士最重德育，以為大學之道，旨在明德新民，是以德育培訓，至關宏旨。他寄望年青一代注重德行，奮發向上，自強不息，事業有成之時，努力回饋社會。智華基金為此常設獎學金及大學助學金以鼓勵學生立志向上，更每年舉辦校際聯誼會和文藝體育比賽，俾能實踐德智體群兼修的儒家教育理念。為此，基金亦捐獻獲聯合國

頒譽「世界最佳文化網站」的「燦爛的中國文明」網站。林博士深盼受惠青年可以明辨是非，臻於至善，立德立人，貢獻社會。那是仁德長者的偉大願景，慈善方家的由衷期盼，高瞻遠矚，令人折服。

智華基金亦多次捐款賑災，救急扶危，贈醫施藥，當中包括汶川大地震，青海地震的大量受災民眾，乃至先天心漏症兒童的補心手術，智華基金並皆慷慨捐輸，在所不辭，恩德無遠弗屆，福澤綿遠悠長。林博士蒼生在念，痾瘵在抱，孜孜不倦，樂此不疲，彌足稱道。香港特區政府於2017年授予林博士銀紫荊星章，以表揚林博士對社會作出之卓越貢獻。澳洲麥格里大學授予榮譽商學博士，香港大學授予名譽院士，以表揚林博士在商業上之傑出成就，及其對香港大學作出之偉大建樹。

林博士對香港中文大學同樣關懷眷顧，除資助本校設立獎助學金，亦捐助和聲書院的校園發展。再者，林博士乃李兆基博士的得力助手，多年來一直出任李兆基基金有限公司董事，李兆基博士於2018年鉅額捐賞，以支持本校之教研發展，恩德浩瀚，惠澤無窮；林博士進言獻策，玉成其事，本校師生心懷感銘，毋時或忘。

主席閣下，林高演博士重視誠信，在商場上取得了卓越的成就，展現了儒家君子的營商之道，風範自成，明德自馨。林博士同時對教育事業多所建樹，關懷社會，樂善好施，本校多蒙恩澤，今天讓我們共同表揚這位商場上的有道君子，本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予林高演博士。